

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации**

**«Типы и предикторы деструктивного поведения личности»,  
представленной Кузнецовой Марии Николаевны на соискание ученой  
степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1 – общая  
психология, психология личности, история психологии.**

Значимость заявленной М. Н. Кузнецовой темы диссертационного исследования и своевременность её разработки определяют современные тенденции социально-экономического развития, в которых на первое место выходят ускорившаяся динамика жизни, непредсказуемость, смена приоритетов, критериев успешности человека. В данной ситуации актуализирован интерес к становлению и развитию активной личности, умеющей быстро адаптироваться в изменяющихся условиях, преобразовывать действительность, преодолевать трудности, несмотря на неудачи. В связи с этим остро звучит проблема деструктивного поведения личности.

В работе осуществлён солидный анализ зарубежных и отечественных исследований, связанных с различными аспектами деструктивного поведения личности, изучены два основных подхода в исследовании проблемы, а также проведены собственные глубокие эмпирические комплексные исследования, что позволило автору установить типы и предикторы деструктивного поведения личности.

Благодаря теоретико-методологической проработке проблемы, использованию системы апробированных методик, соблюдению требований к сбору эмпирического материала и использованию широкого арсенала современных статистических методов обработки полученных результатов, автор сформулировал достоверные выводы, логично вытекающие из цели и задач исследований.

Изучение деструктивного поведения в подростковом возрасте имеет ценность для прогноза, профилактики и разработки конкретных методов коррекции деструктивного поведения в соответствии с его типами и предикторами.

В заключении обобщены результаты исследования, сформулированы основные выводы. Материал исследования представлен в логической и четкой последовательности.

Положения и выводы диссертации, полученные в ходе теоретического анализа и эмпирического исследования, в достаточной степени обоснованы и аргументированы, научные задачи успешно решены, цель достигнута. Следует отметить, что диссертантом проведена большая работа и получены результаты,

имеющие ценность не только для психологии развития, но также и для общей психологии, психиатрии и педагогики.

В качестве рекомендации можно предложить продолжить данное исследование, включив в него различия в степени выраженности и типов деструктивного поведения среди мальчиков и девочек.

Автореферат Кузнецовой М.Н. является логически стройным, четко структурированным, грамотно оформленным и отражает основное содержание исследования.

Диссертационное исследование Марии Николаевны Кузнецовой представляет самостоятельное исследование по актуальной проблеме, имеет теоретическую и практическую значимость, его выводы могут быть продуктивно использованы в работе практических психологов, в психологическом консультировании и психотерапии. Работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – общая психология, психология личности, история психологии.

Заведующая кафедрой психиатрии ФГБОУ ВО  
«Южно-Уральский государственный медицинский университет»  
Министерства Здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук (3.1.17)

Психиатрия и наркология (медицинские науки),  
профессор  
29 мая 2023 г.

Е.В. Малинина

Подпись профессора Е.В. Малининой заверяю

454092, Челябинск, улица Воровского, 64

ФГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации

Тел.: +7 (351) 232-73-71

e-mail: kanc@chelsma.ru

